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L'AIR
—— I Hon. ? ? ?

par les éléves du C.ES Descartes (Liévia) combustibles
et M. BERTELOOT
D3

2& EXPERIENCE

(tu écris)

Dans ce travail, tu vos essayer de découvrir lo
tion de I'air.

p

Le premier qui découvrit celte composition esl le chimiste
Lovoisier dont les expériences célébres te seront exposées
par un cumnlade.

Les expériences que tu vos faire conduiront oux mémes
conclusions que lui, mais por des chemins différents.

DESCRIPTION : On fait briler une ficelle dons un volume
limité d'air ( Attention ! maintiens lo flom-
me au cenlre du flacon)

OBSERVATION : . ...

Cependont, y o-t-il encore de o ficelle
& briler ?

D1

Un récipienl en verre parait vide, I'est-il vraiment ?
Peux-tu le montrer facilement avec le matériel @ ta disposition?

R3
DESCRIPTION : je fois ...

OBSERVATION :

Placée dons le flacon bouché, la ficelle bedle un moment
puis s'éteint.

Cependont, il reste de lo ficelle.

Le flacon n'est pos vide.
Cette méthade peul servir
a lronsvoser des goz el 0
faire des mélonges de goz.

Tu isoles ainsi vn volume
d'air déterminé. =
Celte méthode peut servir
0 sconservers un goz
quelconque (non soluble
dons I'ecu ).

D4
Retire la ficelle et remets le bouchon, Brle -t-elle encore
dons I'air 2 (rallume-la).
Remets-lo dons le flocon.

Observation .. ... .
Ecris tes réponses

ANALYSE QUALITATIVE DE L'AIR D2
[ Une ...... de I"air |

1°. Certains corps brulent : on dit qu'ils sont combustibles,
d'outres ne le sont pos. (écris ceci).
Tu os devant toi différentes espices de corps. Quels sont ceux
qui sonf combuslibles ?
Fois trois colégories, les solides, liquides el goz pour ceux
qui sont combustibles. (argile, bois, papier, craie, olcool, eou,
gor de ville, etc ...

Résume par un tableaw

R4

- Retitée et mise dans |"air, la ficelle peut briler &
nouveou,

. Remise dons le flocon, elle s'éteint immédiotement.

Cornrige.
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D5

lére CONCLUSION :

Un coips combuslible est nécessoire & une combustion,

mais esl-ce sulfisont ?

R7
D'oprés ces expériences, |'air est composé d"au moins
deux porlies :

- I'une qui o lo propriété de pouvoir entietenir une com.
bustion. :

- I"autre qui n'entretient pas les combustians.

(au cours de la combustion, la premidre partie disporail.)

RS

L’oir est nécessaire aux combustions

Tu écris

Entretenir une combustion est sune propriélé importanle

D8

Connais-tu vn goz qui posséde une propriélé commune

avec l'vne de ces parties de I'oir ?

Tl :
de I'alr. (Tu I'as rencontré au cours de |'onalyse de I'eou).
Compléte le titre
Tu n"écris tien.
D6 RE
2& CONCLUSION

Quond tu introduis la ficelle la premidre fois dans le flacon,
I'air qui y est contenu entretient la combustion,

Quand tu l'introduis la 2& fois, lo combustion peut-elle s'y
produire ?

Est.ce encore de |'air ?

Quelle est la couse de cetle modification ?

Tu os coractérisé I'oxygene por celle propriété :

Une ficelle dont la combustion ne preduit plus qu'un point
rouge s'enflomme vivement quand elle est plongée dons |'oxy-

géne.

R6 D9
L'air entietient les combustions .
Le goz restant dons le flocon oprés une combuslion
rend impossible une outre combustien, donc, ce n'est plus Peux-tu identifier la partie de I'oir qui entretient les
de lsir. combustions ?
Une combustion modifie I'uir dons laquelle elle se pro-
duit.
Corrige tes réponses.
D7 RY

Lléu HYPOTHESE SUR LA COMPOSITION DE L'AIR]

En roppelont lo propriété coractéristique des dilférentes
porties par ropporl cux combustions, peux-tu donner une com-
posilion de 'air ?

L'gir est composé d'ou moins .. ... potlies :

- "une qui ...
elle n'existe plus aprés la combustion
- I"outre quine ...

Ecris fes réponses,

La partie de I'air qui enlretient les combustions est un goz:
I'"OXYGENE. L'autre portie s'appelle I'AZOTE.
azole : corps qui prive de lo vie (0: marque lo privation

comme dons «omoral » zote : qui veut dire vie)

Compléte tes réponses.
(Lavoisier constalait que lo vie d'animaux plongés dans ce goz
esl impossible)

Altention : dons ton flacon ol a ev liev une combustion il reste
de I"ozole, mais rien ne prouve qu'il n'y o que de I'ozole,
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D10 = s R12
: . 9 - L Les expériences précédentes te montrent les con-
Dons I'eau, corps pur, I'oxygéne existe aussi mais il perd :
1dig ditions:
LRRLRT S » ~ z Un coeps qui «briles dons un volume limité d'alr ulilise
Il y existe en combinaison ovec I'hydrogéne. tout I'oxygéne de cet air (si ce corps combustible s'y trouve
En est-il de méme de I'oxygéne de I'air ? en excés)
L'air est-il une combinoison de |'ozote el de I'oxygéne ? Donc il fout : - pouveir repérer le volume d'air initial
- *| . - pouvoir ensuite vollumers le corps combus.-
Ecuis tes réponses. tible sons changer le volume d'air.
- Dons I'air I'oxygéne .... - repérer le volume de goz restant
. Paivnest oo 3o Poxvasas atds Vazote: - la différence donne le volume de ...
Honclialrnies 1 9AYSEAN Al Ce Hiaz0le Cherche une expérience répondont & ces conditiens, fais
Tilkers e ipantels des croquis (ou brovillon) propose-les ou professeur.
R 10 = D13
ENALYSE DE L'AIR PAR LE PHOSPHOREJ
(C'est un moyen, il en existe d'autres)
Dans I'air I'oxygéne conserve so propriété d'entretenir % Ecris ce titre
une combuslion, «DESCRIPTION : demonde le watériel (croquis)
iy e : Le phosphore est un corps qui s'enflomme @ bosse tem-
donc |"air n"est pos une combinoison pérature,
de I'oxygéne et de I'ozote Lo combustion peut se produire en choulfen! de
. I'extérieur,
. i Les niveaux de |'eau dons lo cloche et dons le flocon
Tu corriges fes réponses, sont dons un méme plan,
R13
on LE MAITRE A PREPARE
Ei:sphau
L'air est-il un corps pur ? acculs ] 2% rapira
Si oui, écris t2s raisons. §t rﬂ:x:'ou
g
Si non, I'air est ......... d'oxygéne et d'ozote. wkl=- = ”se‘oo"sg-s
phosphera e 3 TR L B NarTI Ty urbe, sau
RATEIN IRRE . da le vase, dans un mima pio6:
Tu demondes ou moilre d'ossister & la emise & feus
Mais avont de le faire, consulle le numéro suivant,
R ; D14
L'air n'est pos un corps pur, OBSERVATION : (prépare 1.2.3.4.5)
L'air est un mélonge gazeux d'oxygéne et d'ozote. 1. Compore les niveoux de I'ecu quond tu chaulfes.
Chacun des consliluanls y copsetve ses propriélés, alors 2. Observe : o) la combustion du phosphore. b) ce qui
que dons une combinoison chimique ils perdent généralement se produit.
leurs propriétés) 3. Reste-t-il du phosphore non brilé ?
Corrige les réponses 4. Compare a nouveou les niveaux oprés lo combustion.
Tu as analysé I'eir por les quantités (les propriétés de ses 5. Peut-8lre y a-t.il une oultre observation, note:la.
constituonis ), (Si tu ne vois pos, continue).
Clest une onalyse qualitalive, Ecris tes réponses en foce de chaque n® 1.2.3.4.5.
D12 R 14
[ANALYSE QUANTITATIVE DE L'AIR ] - .
Yoici les données de ce probléme : 1- Quond je chauffe, le niveau de I'eav dans la cloche s'oboisse.
Dans 100 cm3 d'air combien y a-t-il 2. o) le phosphore s'enflomme N
~dloxyqine b) il se produit une épaisse fumée blanche.
¥ 3. Lo combustion s'onéte alors qu'il reste du phosphore non
brilé.
eyl A 2 : n .
. ”',s“ ','I i cmslslunnis' 4. Aprés la combustion le niveou de I'eou dons la cleche courbe
Connais-lu une suite d'expériences permeltant de répondre s'élave,
@ ces questicns ? 5. Tu seras amené a faire celle bservation oprés une oulre
- si oui, va consulter le mailre question,
- si non, consulte lo réponse Cortige tes réponses,  Suite: Aicl
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L'AIR  II

par les éléves du C.ES. Descartes (Liévin)

¢t M. BERTELOOT

D3

de I'observation 2 0

Le phosphore s'enflomme

Tu écris ceci.

Quelle partie de I'oir est nécessaire @ celle combustion ?

Tu te souviens sons doule du liquide de I'ompoule
du thermomélre,

Comme les liquides, les goz (comme I'air) se dllalgnl
quond leur tempéralure s'éléve.

Ce qui explique que le niveou de I'eau s'aboisse dons
le tube.

Corrige fo 1éponse

R3
D1
Chacune de ces observations mérite une interprétation.
INTERPRETATIONS C'est l'oxygéne de |'oir qui est nécessoire @ la combus.
- de l'observation 1 Nion i phesphieny.
Le niveau de |'eou dans la cloche s'obaisse
Tu écris ceci
- Devines-u lo couse ?
L'oir est choulfé.......... Ecris 1o réponse
R1 D4

de I"observation 2 b

Il se produit des fumées blonches

Tuv écris ceci,
C'est un cotps nouveou qui n'existail pos avant.
Peux-tu expliquer sa formation ? -
(la réponse : elles proviennent de la combustion du phosphore
qui n'est pos compléte.)

D2

Ceci pose une précaution & prendre pour comparer des
quontités de goz.

En effet une méme quantité d'air occupe-t-elle toujours
un méme volume?

Pour comparer les quantités de goz avan! el oprés une
combustion que foudra-t.il faire ?

Note tes réponses

R4
Ce corps nouveau est formé por la combinaison chimique

du phosphore (dont il ne reste presque plus) et de I'oxygéne
de ["0ir contenu dons lo cloche courbe.

Tu écris celle.réponse
Phénoméne comporoble @ la combinciscn de I'hydrogéne et de
I'oxygéne pour former de I'eou.
Une remarque en possant : la combustion d'un corps produit au
moins un corps nouveau: Hen élais-lu apergu lors de lo combus-
tion de la ficelle dons le flacon ?

R2

Le volume d'une méme quontité de goz (quand il peut
chonger) votie ovec so tempérolure.

Donc, pour comparer les volumes d'air e de goz restont
oprés lo combustion, il foudra laisser refroidir pour que le
goz revienne & lo tempéralure primitive,

(Ceci se fera pendant l'interprétation des aulres observalions).

Corrige tes téponses

D5
Le goz restont dons la cloche est-il sevlement I'ozote de I'air?

Tu €cris cefte question

(1u veux connaitre le volume de I"ozote : s'il es) mélongé a
un autre corps tu ne pourras le connaitre ).
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RS

Juste oprés la combustion du phosphore, le goz restant

est un mélange d'ozote et de fumées (corps nouveou)

D8

de I'observation 4

Le niveau de |' eau s'est élevé dons la cloche courbe.

Ecris cecl.
Peux-tu en indiquer lo couse ?

A quel résultat cheiché peux-tu vliliser ton observotion ?

Ecris tes réponses.

D6

Observe ce que deviennent les fumées blanches

R8

En montont dons la cloche courbe, I'eou remploce |'oxy-
géne qui s'est combiné ou phosphore pour donner un corps nou-
veau qui est mointenant dissout dons I'eou.

Le volume donl |'eau o monté est & peu prés celui de |'oxy-
gene disporu, dont je cherche le volume.

Pour qu'il le soil exactement, il 1e foul enfoncer la cloche
courbe pour que les riveoux dons la cloche el dons le verre
soient dans un méme plan ; cboisse le 2 bracelet de caout-
chouc pour repérer.

Fois deux croquis : n° 2 oprés combustien et refroidissement
n® 3: oprés avoir enfoncé lo cloche courbe

Ré&

Ces fumées disporaissent : elles tombent dans |” eau
o elles sont dissoutes.
Don¢ le goz restant aprés celte dissolulian est I'ozole
contenu dans |'air.
Corrige fa réponse
C'est pour cela que 1'on choisit le phosphore car so com-
binoison ovec |'oxygéne donne un corps soluble dons 1" eou

et de plus sa combusti o peut élre produite & une tempéra-
ture relotivement bosse

D9

Tu peux maintenont retirer la cloche courbe sans faire
bouger les repéres.

Il te fout maintenant mesurer :
- le volume de I'air primitif
« le volume de I'oz0te
- le volume de I'oxygéne

Si tu peux le faire, inutile de consuller la suite.

(Te disposes d'une éprouvelle graduée)

D7
de I'observation 3

La combustion s'arréle
alors qu'il reste du phosphore noa brilé.

Ecris ceci.
Mais il pourrail rester oussi de 1"oxygéne !

Peux-1u donner wne preuve qu'il en reste ou qu'il n'en

reste pos ?

; 9
Yoici un moyen : ¥
Tu remplis d'eav lo cloche jusqu'au 2@ repire.

Elle occupe le volume de ' azote. “
Tu verses celte eau dons une éprouvelte groduée.
Tu peux lire le volume de I" ozote

V del'ozote = ... £l cm3
Tu recommences pour oinsi trouver le volume de I'oir pri:
mitif (eau jusqu'au Ter repire)

Vdel'air= ... 11cmd
Por différence, tu obtiens le volume de I'oxygéne (alten-
tion & l'incertitude +  em3

R7

Lo preuve que taut I'oxygéne de I'air o é1é utilise
(s"est combiné avec du phosphore) c'est qu'il teste du phos-
phore dans la cloche courbe ( Essoye de |'enflommer @ nouveay
en promenant une flamme sur lo cloche).

Le phosphare o brilé jusqu'a la disporiticn compléte de
I'oxygéne en disparaissaont lui-méme en portie.

Ceci te montre qu'il fout placer dons lo cloche courbe du
phosphore en excés.

Corrige tes réponses,

D10

{COMPOSITION CENTESIMALE DE L'AIR |

Ton expérience te donne les volumes d'ozole et d"oxygéne

pour un volume d'oir connu,
Tu peux colculer le ropport entre les volumes d'oxygéne
et d'air.
Y 0.

Y oir -
(tu simplifies @ lo fraction simple lo plus proche :

KBS SR S

?
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R 10

» ] N rs 3 %
Si ton expérience est bien exéculée el tes mesures bien
foites tu dois trouver que le volume de I'oxygéne est le 175

du volume d'oir. vo _

Yair ©
Des mesures précises ont monlré que pour

100 em3 d'airil y o {

1l
5

21 e¢m3 d'oxygéne
79 cm3 d'ozote

Fais tes colculs pour 100 et compore.

D13
DESCRIPTION : Aspiréd en T I'air de la closse batbote

dons |'eau de chaux qui était limpide.
(tu te souviens qu'en 4& tu s vu fobriquer
de I'eou de choux - étude du calcaire -
tv os vu égolement le phénoméne caracté-
rislique indiquant la présence d'un certain
goz, Tu le reverras cor tu éludieras o nou-
veau le calcaire.)

OBSERVATION «

COMNCLUSION :

REPONSES

DI

[LES CONSTITUANTS SECONDAIRES]

Expérience :
DESCRIPTION : tu remontes une bouteille de lo cave
dans une piéce relalivement choude.

OBSERVYATION : INTERPRETATION
CONCLUSION quent & la composition de 'air de la piéce

R13

OBSERVATION : |'eau de chaux qui élait limpide se trouble

lentemgnl.

I'air de la classe contient du goz corbo-

CONCLUSION -
nique.
( tu os vu son action en géologie sur les
roches)

Corrige tes réponses
Compléte le titre

OBSERYATION : les parois de la bouteille se il
couvrent de buée (fines goultelettes d' eau)
INTERPRETATION : Cette eou provient de la condensation
de lo vapeur d'eou tefroidie por les poreis
froides de la bouteille.
Celte vapeur d'eau se trouvail dans |' air.

CONCLUSION :

L'ait contient de la vapeur deau

Celte vopeur d'eau est & I' é1at gozeux, elle
est invisible.

(méme observalion sur le verre des fenéires)

Cemplete le titre

D 14

3.L'air contient des . . . .

Dons le menlage précédent I"air qui entre dons ['eau de
choux posse @ travers un tampon d'ouale.
L'air est filtré.

OBSERVE ce tompon qui élait blanc.
CONCLUSION ?

Ecris fo réponse
QBSERYATION :
CONCLUSION : I'air ...

Tu aspires (ou mains 50 fois)

@l Uhe pompe aspirante

ou une slrompe A eaus

§

eau de chaux limpide

Pour obtenir un résultat visible sur le filtre

il fout aspirer plusieurs heures.

R OBSERVATION : Y
T~ Le filtre contient les solides en suspension
dons I' air.
COMCLUSION : L'air contient souven! des corps solides en
Demande & voir le montage nécessaire suspension,
Corrige fa réponse
Fats le cioquis dumonlage 1l contient des poussieres, C'esi-dcrns ce‘5 carps s-olides-
que Posteur faisont exactement lo méme expérience découvrit
en les observant au microscope des «germess
Tu étudieras plus tord ces travaux de Pasteur.
Fi
Ty Conten vty 2 bis

Enfin, des anolyses que tu peux faire en closse ont révélé
des traces d'aulres goz : les goz rares,

Ce sont : le néon (contenu dons les enseignes lumineuses)

I'hélium (qoz trés léger et incombusiible qui servail
a gonfler les ballons dirigeables)

le crypton (contenu dans certoines ampoules élec-
triques)

I'argon (qui sert a l"occasion des soudures ou les
métaux chaulfés @ I'air s'oxyderaient)

Il ¥ a encote le xénon,
Ll L)
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R 15
CONCLUSION GENERALE
L'air contient 1/5 d'oxygéne et 4/5 d'ozote olmosphéri-
que, On y trouve oussi de la vapeur d'eau en quantité variable.
du goz carbonique (environ 3/10 000)
des poussieres en quanlité varioble (obon.

dontes dons les villes

des goz wraress 1%
Dons les grandes villes on y trouve aussi un goz qui est un poi
son : I'oxyde de carbone qui provient surtout des moteurs &

combustion.

S'il fe reste du temps, ov si cela t'intéresse, demonde
des documents sur Lavoisier et prépare sune conférences
sur ses fravoux en monlrant en quoi ses expériences sont
semblables oux tiennes, et surtout en quoi elles différent




